

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
Ордена Трудового Красного Знамени
Институт археологии

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1979 ГОДА



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»
Москва 1980

<i>Тушишвили Н. Н.</i> Работы в Алгетском ущелье	417	<i>Могильников В. А.</i> Разведка по Иргизу и Тургаю	437
<i>Хецириани А.</i> Работы у с. Мухатгверди	418	<i>Нурмуханбетов Б. Н.</i> Исследование могильника Кок-Мардан	438
АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР		<i>Нурмуханбетов Б. Н.</i> Работы в Восточном Семиречье	439
<i>Алиев В.</i> Раскопки поселения Кюльтепе II	419	<i>Прянин П. К.</i> Раскопки у пос. Рубежка	440
<i>Асланов Г., Ибрагимов Б.</i> Раскопки некрополя Мунджауглутеше	419	<i>Савельева Т. В.</i> Раскопки жилой усадьбы на городище Талгар	440
<i>Гусейнов М. М.</i> Исследования в Азыжской пещере	420	<i>Скрипников В. И.</i> Работы на городище Кок-Мардан	441
<i>Исмаилов Г. С.</i> Исследование поселения периода ранней бронзы на холме Гаракептепе	421	<i>Хабдулина М. К.</i> Раскопки в окрестностях Петропавловска	442
<i>Исмизаде О. Ш.</i> Исследования в Баку . .	421		
<i>Оруджев А. Ш.</i> Раскопки поселения Шамильтепе	422		
АРМЯНСКАЯ ССР			
<i>Армян Г. Е.</i> Норабац – новый памятник эпохи бронзы	423	УЗБЕКСКАЯ ССР	
<i>Есаян С. А.</i> Раскопки колонного зала в Ошакане	424	<i>Абдириров Р. А., Валиев П. С.</i> Работы в Бухарской области	443
<i>Тер-Мартirosов Ф. И.</i> Раскопки античного Ширакавана	424	<i>Абдулгазиева Б.</i> Могильник Андижан . .	44
<i>Тирацян Г. А.</i> Раскопки древнего Армавира	426	<i>Аскаров А. А.</i> Раскопки поселения Джаркутан	44
КАЗАХСКАЯ ССР		<i>Буряков Ю. Ф.</i> Работы в Ташкентской области	445
<i>Акишев А. К.</i> Работы в зоне затопления Ойынского водохранилища	427	<i>Виноградов А. В.</i> Раскопки на Толстова	446
<i>Акишев К. А.</i> Раскопки Оттара	427	<i>Гертман А. Н.</i> Раскопки на Гильхамове	447
<i>Волошин В. С.</i> Работы по палеолиту в Целиноградской области	428	<i>Ильхамов Ш. И.</i> Консервация и реставрация стены VI–III вв. до н. э. на Афрасиабе	447
<i>Галкин Л. Л.</i> Исследования в Гурьевской области	429	<i>Акчадарье</i>	449
<i>Грошев В. А.</i> Работы Ирригационного отряда	430	<i>Итина М. А.</i> Раскопки. Работы в Кашкадаргинской обл.	449
<i>Деев В.</i> Охранные работы в Тайпакском районе	431	<i>Люпорт Ю. А.</i> Раскопки на Топракке	451
<i>Евдокимов В. В.</i> Исследования отряда Карагандинского университета	432	<i>Лунина С.</i> Раскопки в Ташкентской и Кашкадаргинской областях	451
<i>Железчиков Б. Ф., Кригер В. А.</i> Раскопки в окрестностях с. Лебедевка	432	<i>Пугачев Г. А.</i> Исследования в Иштихомском районе	452
<i>Зданович Г. Б.</i> Погребальные комплексы Среднего Приишими	433	<i>Прокофьев Е. Б.</i> О работах по изучению древнего горного промысла Узбекистана . .	454
<i>Кушаев Г. А.</i> Работы Мамаевского отряда	434	<i>Ставцов О. М.</i> Работы в Самаркандской области	455
<i>Левина Л. М.</i> Раскопки городища Джетыасарского урочища	434	<i>Ртвеладзе Э. В.</i> Исследования на городище Будрач	456
<i>Логвин В. Н.</i> Работы на р. Атагай	436	<i>Сагдулаев А. С.</i> Раскопки и разведки в долине Кашкадарья	457
<i>Махмутова К. С.</i> Разведочные работы на Тоболе	437	<i>Ставиский Б. Я.</i> Раскопки на Каратаене в Старом Термезе	457
		<i>Столярова Н. П.</i> Работы на Ялпактепе	458
		<i>Сулейманов Р. Х.</i> Раскопки на городище Еркурган	459
		<i>Филанович М. И.</i> Работы в Ташкенте . .	459
		<i>Шишкина Г. В.</i> Работы Афрасиабской экспедиции	461

два колчанных набора, бронзовые ворвочки, бусы, лепные горшки. Погребение датируется IV в. до н. э.

Погребение 2 кургана 26 относится к III—II вв. до н. э. В большой квадратной яме по диагонали лежал костяк молодой женщины. Рядом с ней найдены бронзовое зеркало и золотые бусы. Позднесарматским временем (II—III вв.) датируются 24 погребения с северной ориентировкой в узких прямоугольных и подобных ямах. Многие черепа носят следы искусственной деформации. Большинство захоронений имело немногочисленный инвентарь: фибулы, железные ножи, лепные и гончарные сосуды. В четырех относительно богатых захоронениях обнаружены четыре бронзовых котла, два железных меча с хальцедоновыми павершиями, стеклянные и керамические сосуды, уз-

дечный набор, золотые украшения. Ра-диоуглеродный анализ для аналогично-го погребения, открытого в 1978 г., определил дату 175 г. н. э. ± 30 лет.

Два кургана (10 и 11) в могильнике Лебедевка VI датируются XII—XIII вв. В насыпи кургана 10 было сооружено кольцо из щебенки. Подбойная могильная яма имела ступеньку, на которой лежали кости лошади. Погребенныйложен на спине, головой на юг. Насыпь кургана 11 была щебенчатой. Могильная яма прямоугольной формы имела ступеньки вдоль длинных сторон. В засыпи обнаружен костяк собаки без черепа. Захоронение нарушено. Инвентарь включал костяные накладки лука, золотую сергу, поясные серебряные накладки сердцевидной формы.

Б. Ф. Железчиков, В. А. Кригер

Погребальные комплексы Среднего Приишимья

Отряд экспедиции Челябинского университета, Северо-Казахстанского областного музея, Петропавловского и Челябинского пединститутов вел раскопки курганных могильников у сел Берлик и Кенес Сергеевского р-на Северо-Казахстанской обл. Вскрыто восемь курганов эпохи бронзы и раннего железа.

Курганы эпохи бронзы (могильник Кенес, курган 12; могильник Берлик, курганы 1—3) имеют оплывшие насыпи диаметром 12—18 м и высотой 0,2—0,4 м. В центральной части подкурганной площадки находились прямоугольные ямы размерами до $3,5 \times 2,5$ м и глубиной 1,5 м. В двух случаях в юго-восточных секторах зафиксированы небольшие овальные углубления с остатками детских захоронений. В курганах 1 и 2 вокруг центральных ям расчищены глиняные площадки диаметром до 10 м. На них, по обеим сторонам могил, черепами на запад лежали костяки лошадей (в

позе галопа). Стены ям имели двойные деревянные каркасы, промежуток между которыми (10—15 см) был заполнен плотным глинистым грунтом. В кургане 2 на дне могильной ямы расчищены два углубления (0,2 м) длиной 0,8—0,9 м, в которых сохранились отпечатки колес — обода и спиц. Почти все захоронения эпохи бронзы ограблены. Вещевой инвентарь представлен 20 сосудами петровского типа, бронзовыми проколками, обломками украшений, каменным наконечником стрелы треугольной формы с плоским основанием.

Два кургана периода раннего железа в могильнике Берлик с земляными насыпями высотой 0,5—0,8 м и диаметром 10—12 м содержали погребения на уровне древней поверхности и в овальных ямах, едва углубленных в материк. Ямы ориентированы с северо-запада на юго-восток.

Два кургана (Караоба и Обалы) располагались в степи, в 5—6 км от кром-

ки коренной террасы. Диаметры насыпей 44—50 м, высота — 2,2—3,0 м. В основании насыпей находились более древние курганы, перекрытые площадками из глины и деревянными конструкциями. Насыпи опоясаны рвами, в которых обнаружены скопления костей домашних животных. Могильные ямы располагались в центре подкурганной

площадки. Наибольшими размерами отличается яма кургана Обалы — 4,0 × 3,5 × 5,0 м. Все центральные погребения ограблены. Найдены лишь бронзовые и костяные наконечники стрел и обломки глиняной посуды.

Г. Б. Зданович

Работы Мамаевского отряда

Отряд экспедиции Уральского педагогического института продолжил раскопки курганов в зонах строительства Мамаевского гидроузла и Искальской оросительно-обводнительной системы. В Фурмановском р-не Уральской обл., в междуречье Малого и Большого Узеней, в могильниках Кособа, Мамай и Рыбный Сакрыл I раскопано 17 курганов с лёссовыми насыпями диаметром 18—32 м и высотой 0,5—1,0 м. Обнаружено 32 погребения. Погребальные сооружения савромато-сарматского периода представлены большими овальными и квадратными ямами, ямами с уступами вдоль длинных сторон и с подбоями; печенежско-половецкого и золотоордынского времени — прямоугольными ямами (одна — с деревянным перекрытием) и четырьмя ямами с подбоями.

Последние расположены в квадратных, возведенных из сырцового кирпича (40 × 20 × 10 см) сооружениях.

Инвентарь разнообразен. Это украшения (пастовые и каменные бусы, бронзовые и золотые серьги и браслеты, миниатюрные золотые бляшки, пирамидки с тремя уступами по краям, фигурки двух свернувшихся змей, штампованные изображения птиц с распростертыми крыльями), оружие (обломки массивного меча, железные кинжалы, бронзовые трехгранные и трехлопастные железные наконечники стрел), керамика (миниатюрная красноглиняная амфора, ойнохоя, глиняный кубковидный сосуд черного цвета с двумя боковыми фигурными ручками), зеркала разных типов.

Г. А. Кушаев

Раскопки городищ Джетыасарского урочища

Джетыасарский отряд Хорезмской экспедиции Института этнографии АН СССР продолжал исследование памятников Джетыасарского урочища в низовьях Сырдарьи. Работы велись на городицах Джетыасар 2 и 12.

На городище Джетыасар 2 продолжались раскопки сводчатых помещений второго этажа первоначальной крепости, отличавшихся мощными стенами, возведенными непосредственно на материке из пахсовых блоков и сырцовых кирпичей.

В 10 км к западу от Джетыасар 2 находится городище Джетыасар 12. Оно сравнительно невелико, но, как и подавляющее большинство джетыасарских городищ первого этапа, имеет двучленное деление, овальнную в плане верхнюю площадку и охватывающую ее с трех сторон вторую, низкую. Раскопки велись сплошной площадью на верхней площадке. Ее высота 10 м от уровня современной поверхности. На нижней площадке (высота 2,5 м) заложены раскоп укрепленной стены верхней пло-

Раскопки в окрестностях Петропавловска

Городище Актау расположено в 6 км к северу от г. Петропавловск на правом коренном берегу р. Ишим и занимает ровную площадку мыса треугольной формы высотой 27 м над уровнем поймы. С северной, напольной стороны оно имеет вал и ров, дугообразно опоясывающие мыс. Установлено, что поселение функционировало лишь на территории, ограниченной оборонительной линией. Площадь городища, включая систему укреплений, составляет 1700 кв. м.

Отрядом Североказахстанской экспедиции вскрыто 1100 кв. м культурного слоя мощностью 0,6 м. Зафиксировано несколько мелких овальных и канавообразных углублений, восемь очагов в виде ямок, заполненных прокаленным грунтом и золой. Рядом с очагами в специальных углублениях стояли сосуды (в развале) и найден вещевой инвентарь. Очаги являются остатками небольших по площади наземных жилищ. Интерес представляет система оборонительных укреплений. Она включает ров шириной 3 м на уровне материка и глубиной до 1,5—1,6 м, стени которого наклонно или уступами суживаются к приостренному дну. В северо-восточной части ров прерывается, образуя проход шириной 2,5 м. На внутренней стороне мыса, в 2,5 м от линии рва, обнаружена канавка с остатками плотно поставленных столбов. По обе стороны

от нее расположен развал вала, современная ширина которого 8 м при высоте 0,4 м. Исследование вала показало, что в древности его поверхность имела глиняный панцирь. Хорошо сохранились участки наружной стены вала, которые укреплены ярко-красными прокаленными глиняными «блоками» овальной формы (около 20 × 10 см).

Коллекция памятника представлена изделиями из кости (мотыга, наконечники стрел, кинжал, ложечки, проколки), бронзовым втульчатым трехгранным наконечником стрелы, керамикой. Сосуды плоскодонные и круглодонные, украшены резными и накольчатыми вдавлениями. Материал поселения позволяет отнести его к кругу западносибирских памятников и предварительно датировать второй половиной I тысячелетия до н. э.

В степной зоне Северного Казахстана, в 250 км к югу от Петропавловска, на правом берегу Ишими продолжены раскопки курганов в уроч. Улубай. Вскрыты три каменные насыпи диаметром 6—12 м. На дне погребальных камер, вырубленных в скальном грунте, обнаружены захоронения с северо-западной ориентировкой. Инвентарь: бронзовые втульчатые наконечники стрел, сосуды, каменные жертвеники, пряслица. Дата курганов VII—VI вв. до н. э.

М. К. Хабдулина